

# 谈道路地质勘察

马润平

内蒙古交通设计研究院有限责任公司

DOI:10.18686/gmsm.v1i2.22

**[摘要]** 随着我国经济的繁荣和公路建设事业的发展,所涉及的地质问题越来越复杂,工程设计对地质资料的要求也在不断提高根据市政道路基本建设程序,市政道路工程地质勘察与设计工作同步协调,分阶段并按各阶段要求的深度开展工作,而谁准确提供各阶段所需的地质资料,则是确保各阶段工程设计质量的前提。本文对市政道路工程地质勘察重点进行了分析,希望能够为相关人员提供理论参考依据。

**[关键词]** 市政道路工程; 地质勘察; 分析

## 1 市政道路工程地质勘察的目的

目前,我国市政施工单位普遍采用静力触探和钻探等技术来进行地质勘察,主要是对施工路线、场地进行地质勘测,测量相应范围内的地质组成成分,含水量,岩层结构、稳定性等,得出较为精准的数据,为之后的工程设计环节提供准确可靠的理论依据和设计参数。还应当对测量得出结论进行分析,对不利于施工建设地质提出一定的建议,保证后期的路基设计、路面结构、压实加固等操作的正常进行。当然,市政道路工程的前期地质勘察有一定的测量目标,这需要工程前期设计路线、规划布置平面图的支持,根据图纸以及标注信息进行合理性勘察,针对不同的建筑用地进行不同程度的勘察强度,突出工作重点,节省工作量和勘察费用。另外,地质勘察有利于对建设施工地点进行定性分析,对于是否可以改造使用做出明智的判断,防止出现地质塌陷、开裂等情况而造成不必要的人力、物力损失。

## 2 道路工程地质勘察设计的要点

### 2.1 初步阶段

根据协议书的要求,在工程可行性研究的基础上,对道路工程建筑场地进一步做好地质比选工作,为初步选定工程场地、设计方案和编制初步设计文件提供的必要工程地质依据。第二,首先进行综合地质勘察设计、查明路基和构造物场地岩土层结构及工程性质,为路基设计、选择构造物结构和基础类型提供工程地质材料;其次,初步查明对工程场地起控制作用的不良地质条件、特殊岩石类别、范围、性质、评价对工程的危害程度,为路线避绕或治理对策提供地质依据;最后,查明场地地震烈度,对抗震设防烈7度及其以上的高烈度区进行烈度复核和地震安全性评价。

### 2.2 详细阶段

第一,道路沿线的地质状况直接关系到路线的选择是否合理,以及路床和结构物是否安全稳定,因此地质调查工作十分重要,否则可能会造成在施工过程中出现改线、重建或特殊处理等问题,这无形中加大了工程量增加了工程投资延误了工期。地质调查必须做深、做细,要根据道路沿线的实际情况合理地选择地质调查方法并制定具体调查细节,例如

需钻孔的应仔细验算钻孔间距和钻孔深度。第二,有些高速公路由于受线形指标等因素的制约需要贯穿耕种区域或与排灌系统交叉时需设涵洞等构造物,由此增加了道路建设费用,同时构造物过于密集也不利于机械化施工。为避免上述问题的出现而不打乱原有排灌系统,设计人员必须在详细调查的基础上做出合理的综合排灌方案,并在取得当地政府的书面认可后再进行结构物和改移沟渠的设计,以避免工程开工后进行变更设计而影响工期的情况发生。第三,地方道路可能会与设计主线交叉,因此交通量预测和地方道路网规划就显得十分重要。无论是上跨主线还是下穿主线,都必须按照远景要求留足跨径、宽度和净空,避免通车后再进行改造的损失。目前道路设计人员在进行外业调查时往往只对需要设置互通立交的地方道路进行交通量预测,对其它地方道路则只调查现状而未考虑今后的发展,这就给以后的工作增加了难度。因此在进行此项调查时,必须在全面了解当地的社会、经济、道路网现状等情况的基础上,才能对地方道路的远景交通量进行预测以确定设计标准和等级。第四,路基勘探:路基勘探应在物探工作基础上采用钻探方法查明路基范围内溶洞分布特点、形态、规模、顶板厚度及完整性等,在填方路段钻孔应在完整基岩内钻进5~8米,在该深度内遇溶洞时,应钻穿溶洞并在底板完整基岩内钻进3~5米;在挖方路段,钻孔应在路基设计标高以下完整基岩内钻进5~8米,或穿过溶洞后在底板完整基岩内钻进3~5米。第五,隧道勘探:在物探工作基础重点查明断层带、褶皱轴部、可溶岩与非可溶岩接触带岩溶发育情况。除洞口布设钻孔外(钻孔应在洞口以上30~50米范围内),在洞身易发育岩洞地段布设钻孔。钻孔应在隧道底板设计标高以下完整基岩内钻进5~8米,在该深度内遇有溶洞时,钻孔应穿过溶洞,在其底板完整基岩内钻进3~5米。钻孔应布在中线外7米交叉布置。

## 3 道路工程勘察设计中存在的问题

### 3.1 业主对施工设计的干预较多,不利于勘察设计工作的进行

业主在建设施工方面的管理不到位,对于项目勘察设计缺乏一定的约束力,不利于勘察设计工作的顺利进行。有些

业主在工作中过多地干预勘察设计工作,为了加快施工进度,随意压缩项目的勘察设计周期,使得设计方案论证时间不足,勘察设计工作没有达到预期的标准,为后续的施工工作带来隐患。对于工程项目的监管力度不严,建设程序执行不力,随意调整设计方案,这些都影响了勘察设计的质量。

### 3.2 勘察市场的无序和混乱

道路建设市场不规范,严重影响了勘察设计工作质量在建设单位的经营过程中,为了获得建设项目,赢得经济利益,经常会出现竞争压价的现象,在勘察设计方面更是出现了分包、挂靠等现象,这些不规范的市场行为严重影响了勘察设计工作的质量,使得一些有效的资源没有办法利用,工程勘察设计工作实施不到位,造成了工程浪费现象的发生,严重的情况还有可能引发工程事故,为建设施工埋下安全隐患。

### 3.3 勘察设计单位从业人员质量控制意识淡薄

在建设单位的工作中,一些勘察设计人员责任心不强,对于质量控制的意识淡薄,对于设计方案中存在缺项、漏项等问题,各设计阶段缺乏有效的衔接,审核工作只流于形式;一些勘察设计单位为了追求经济效益,承接超出设计能力的项目,缺少相应的专业技术设计人员,严重影响了勘察设计质量。由于勘察设计人员质量和责任意识的淡薄,出现了一些勘察资料造假的行为,不仅无法保证设计方案的实施,还给整个工程项目质量产生极坏的影响。

## 4 道路工程勘察设计问题的措施

### 4.1 根据不同地质情况提出不同的勘察要求

市政道路一般位于城市区域、为线状勘察范围,因其地理位置的特殊性,导致市政道路工程地质勘察的手段、方法与其他建筑物工程勘察有较大区别。同时由于不同的城市的地质环境均有自己的特定条件,要在不同的地质情况下找到相应的勘察要求:如在对冲积平原和山间谷地的路基勘察时,应采用静力触探方法,而对岗地和山区,则应采用深挖或浅井方法。要提高地质勘察技术,对于不同的地质采取不同的勘察方法,找到相应的解决策略。同时在城市发展进程中进行过大大小小不同程度的地质勘察,可将其最新勘察资料和勘察结果充分利用,避免做重复功和无用功。如延安市区川道地质特征明显,在进行延安市市政道路工程地质勘察的时

候,要在结合延安市已经累计的勘察资料和城市道路建设经验的基础上,酌情增减具体勘察工作量,同时也应严肃勘察态度,提高勘察科学性和准确性。

### 4.2 严格遵循市政道路工程地质勘察规范

随着市政道路工程建设勘察等一系列技术的成熟,我国也出台了相应施工建设规范,用于限制工程建设的随意性,提高工程建设水平,推动工程建设的进步。市政工程勘察工作有一定的特殊性,针对城市、地区的不同,建设施工主体地质也有所区别,因此,在遵守国家相关规范、标准的同时,还应当积极履行当地市政管理部门的相关勘察规定。另外,道路工程实际建设过程中,经验是至关重要的,勘察人员在符合国家、地方等的规范的同时,应该积极根据自己的工程勘察经验,做出有利于工程进行的判断。工程勘察规范随着运行会有很多的变动,这也要求工程地质勘察部门,有效结合新老规范要求,尤其是岩土层方面的检测勘察,认真分析,有舍有得,积极创新,在满足市政道路工程设计、建设的基础上,节省勘察工作量,推进工程的正常进行。

## 5 结语

综上所述,地质勘察是市政道路设计和确保工程质量的重要前提,只有根据不同的地质条件,选择不同的勘察方法,满足不同地质的勘察要求,严格遵循市政道路工程勘察规范,严格按照相应标准进行勘察,明确市政道路工程地质勘察的目的、任务及勘察方法和手段,加强对市政道路工程地质勘察全过程的控制,切实提高市政道路工程地质勘察质量,为市政道路的设计和施工提供更加详细的地质资料,从而保证市政道路施工质量。

### [参考文献]

- [1]王湘衡.市政道路工程地质勘察探讨[J].低碳世界,2015,(33):135-136.
- [2]齐蒙,李万里.市政道路工程地质勘察分析[J].工程技术研究,2017,(11):221+227.
- [3]石坤全.浅谈区域地质资料在道路勘察中的应用[J].四川建筑,2018,38(03):86-87.
- [4]谢超.浅析市政道路工程地质勘察过程中要注意的问题[J].科技创新导报,2014,(01):105.